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PENDAHULUAN

A. Deskripsi Singkat

Pada modul ini, siswa akan belajar materi system persamaan linear

dua variabel (SPLDV) secara mandiri. Modul ini terdiri dari pengenalan

materi, penyelesaian SPLDV, dan Latihan. Kegiatan pembelajaran pada

modul ini dilengkapi sejumlah aktivitas yang harus diikuti oleh siswa dan

dikerjakan dengan baik.

Modul ini juga dilengkapi dengan contoh yang berkaitan dengan

kehidupan sehari-hari, sehingga siswa dapat lebih mudah untuk memahami

permasalahan yang disajikan berkaitan dengan system persamaan linear

dua variabel.

B. Kompetensi Inti, Kompetensi Dasar dan Indikator

KI 3

KI 4

Memahami dan menerapkan pengetahuan faktual, konseptual,
prosedural, dan metakognitif pada tingkat teknis dan spesifik
sederhana berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu
pengetahuan, teknologi, seni, budaya dengan wawasan
kemanusiaan, kebangsaan, dan kenegaraan terkait fenomena dan

kejadian tampak mata.

menunjukkan keterampilan menalar, mengolah, dan menyaji
secara kreatif, produktif, Kkritis, mandiri, kolaboratif, dan
komunikatif, dalam ranah konkret dan ranah abstrak sesuai
dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama

dalam sudut pandang teori.

Kompetensi Dasar:

3.5. Memahami sistem persamaan linear dua variabel dan

penyelesaiannya yang dihubungkan dengan masalah kontekstual.
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4,5. Menyelesaikan masalah yang berkaitan dengan sistem

persamaan linear dua variabel.
Indikator:
3.5.1. Mendefinisikan persamaan linear dua variabel.

3.5.2. Menjelaskan model dan sistem persamaan linear dua

variabel.

4.5.1. Membuat model matematika dari masalah yang berkaitan

dengan sistem persamaan linear dua variabel.

4.5.2. Menyelesaikan masalah yang berkaitan dengan persamaan

linear dua variabel dan sistem persamaan linear dua variabel.

C. Petunjuk Penggunaan Modul

Untuk mempelajari e-modul pembelajaran mandiri ini, ada beberapa
hal yang harus diperhatikan oleh siswa, maka cermati dan ikuti langkah

berikut ini:

1. Bacalah doa terlebih dahulu, sesuai dengan agama dan keyakinan
masing-masing, supaya diberikan kemudahan dalam mempelajari
materi persamaan linear dua variabel.

2. Pelajarilah e-modul secara berurutan, sebab materi yang disajikan
pada bab awal akan menjadi prasyarat untuk dapat mempelajari
materi pada bab berikutnya.

3. Perhatikan petunjuk pembelajaran pada setiap kegiatan belajar
yang disajikan, ikutilah dengan cermat.

4. Ulangi materi apabila masih merasa belum menguasai materi, dan
lanjutkan ke materi berikutnya apabila merasa sudah menguasai
materi.

5. Kerjakan latihan soal pada e-modul ini sebagai langkah evaluasi

diri atas hasil belajar mandiri menggunakan e-modul ini.
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D. Peta Konsep

SPLDV

Pengertian Penyelesaian Penerapan

SPLDV SPLDV SPLDV

Metode Metode Metode Metode
Grafik Substitusi Eliminasi Gabungan
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MENGENAL TOKOH PLDY

“Diophantus”

Diophantus

(i

Persamaan linear dua variabel yang dipelajari dalam ilmu matematika
berkaitan erat dengan persamaan Diophantus. Persamaan ini pertama kali
dipelajari oleh seorang matematikawan bernama Diophantus yang
menghabiskan hidupnya di Alexandria. Diophantus adalah seorang ahli
matematika asal Yunani yang menjadi penulis serangkaian buku yang

membahas tentang aritmatika dan pemecahan kesamaan aljabar.

Diophantus diyakini lahir antara 201 dan 215 M, dan wafat pada usia 84
tahun sekitar tahun 285 dan 299 M. Diophantus merupakan seorang ahli
matematika dari Yunani yang bermukim di Iskandaria, yang pada waktu itu
Alexandria adalah pusat pembelajaran matematika. Diophantus menjadi salah
satu ahli matematika pertama yang memperkenalkan simbolisme ke dalam
aljabar. Studi matematika tentang masalah Diophantus yang dimulai olehnya
ini sekarang disebut analisis Diophantus. Semasa hidupnya, Diophantus
terkenal karena karyanya yang berjudul Arithmetica, yang membahas tentang
aritmatika, yakni suatu pembahasan analitis teori bilangan yang berisi tentang
pengembangan aljabar yang dilakukan dengan membuat persamaan.

Persamaan tersebut dikenal sebagai persamaan Diophantus.

Persamaan Diophantus merupakan persamaan dengan solusi yang

diharapkan berupa bilangan bulat. Persamaan ini tidak harus berbentuk
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persamaan linear, bisa saja kuadrat, kubik, atau lainnya selama mempunyai
solusi bilangan bulat. Bentuk paling sederhana dari persamaan Diophantus
adalah ax + by = ¢, dengan a dan b adalah koefisien dan c konstanta bulat yang

diberikan. Persamaan ini yang dipakai dalam persamaan linear dua variabel.
Penyelesaiannya dijelaskan oleh teorema berikut.

“Persamaan Diophantus memiliki penyelesaian (di mana x dan y adalah
bilangan bulat) jika dan hanya jika ¢ adalah kelipatan dari faktor persekutuan
terbesar dari a dan b. Selain itu, jika (x, y) adalah penyelesaiannya, maka
penyelesaian lain memiliki bentuk (x + kv, y - ku), di mana k adalah bilangan
bulat sembarang, sedangkan u dan v adalah hasil dari a dan b (masing-masing)

oleh pembagi persekutuan terbesar dari a dan b.”

Penyelesaian persamaan Diophantus adalah semua pasangan bilangan
bulat (x, y) yang memenuhi persamaan ini. Dalam menentukan pasangan
bilangan bulat yang memenuhi persamaan Diophantus, harus mencoba-coba

dan pandai menentukan pola dari penyelesaiannya.

(Sumber: Kumparan.com)
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KEGIATAN BELAJAR

A. Persamaan Linear Dua Variabel

Persamaan linear dua variabel adalah persamaan garis lurus yang
mempunyai 2 variabel atau peubah, dengan bentuk umum ax + by = c.
Contohnya: 3x + 5y = 21. Persamaan ini memiliki 2 variabel, yaitu

variabel x dan variabel y.

Cermati dan isilah titik-titik di bawah ini untuk memudahkan
pemahaman dan meningat Kembali mengenai materi persamaan linear

dua variabel.

Adinda membeli 1 pensil dan 1 buku tulis seharga Rp. 7.000,00.
Marsel membeli 2 pensil dan 1 buku tulis yang sama dengan yang

dibeli oleh Adinda seharga Rp. 10.000,00.

Misal, harga 1 pensil = x, harga 1 buku tulis = y, maka diperoleh dua

persamaan linear berikut:
x+y=7.000 persamaan (1)

2x +y =10.000 persamaan (2)

Persamaan (1) memiliki banyak kemungkinan penyelesaian, di

antaranya adalah sebagai berikut:
Jika x = 2.500, makay = ...

Jika x = 3.000, makay = ...
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Persamaan (2) juga mempunyai banyak kemungkinan penyelesaian, di

antaranya adalah sebagai berikut:
Jika x =2.500, makay = ...

Jikax = 3.000, makay = ...

Nilai x dan y yang memenuhi kedua persamaan tersebut adalah x = 3.000
dan y = 4.000, dalam hal ini (3.000, 4.000) dinamakan himpunan
penyelesaian Sistem Persamaan Linear Dua Variabel (SPLDV) dari
persamaan (1) dan (2). Penyelesaian sistem persamaan linear tersebut
adalah pasangan pengganti x dan y yang memenuhi kedua persamaan
tersebut. Untuk menyelesaikannya dapat dilakukan dengan metode

grafik, substitusi, eliminasi, dan gabungan (substitusi dan eliminasi).
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LATIHAN1

Cobalah kerjakan soal berikut ini.

Untuk soal nomor 1-5, berilah tanda centang (V) pada kalimat yang

menggambarkan persamaan linear dua variabel.

1. Serafina membeli 3 apel dengan harga Rp. 5.000,00, sedangkan Joni
membeli 3 jeruk dengan harga Rp. 7.000,00.

2. Vika mempunyai 3 baju dan 2 rok yang dia beli seharga Rp. 150.000,00
dan Feli juga mempunyai 2 baju dan 3 rok yang sama seperti milik Vika
yang ia beli seharga Rp. 170.000,00.

Dewi menjual 5 topi miliknya dengan harga Rp. 100.000,00.

4. Chika membeli 2 apel dan 1 jeruk dengan harga Rp. 5.000,00, sedangkan
Toni membeli 1 apel dan 2 jeruk dengan harga Rp. 7.000,00 pada penjual
yang sama dengan Chika.

5. Marisa membeli 3 botol minum dan 1 piring dengan harga Rp. 50.000,00,
sedangkan Lusi membeli 1 botol minum dan 1 piring dengan harga Rp.

30.000,00 pada penjual yang sama dengan Marisa.

Untuk soal nomor 6, kerjakan sesuai dengan instruksi yang diberikan.

6. Tentukan manakah yang merupakan bentuk SPLDV dan bukan SPLDV,
berikan alasanmu!
a) 2x+y=4danx+y=8
b) 4x+2y=2dan3m+n=6
c) 6x-2y>3dan4x-y>?2
d) 2x-y=3danp-q=4
e) 3p—-q=5dan6p +3g=9
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B. Sistem Persamaan Linear Dua Variabel
Pengertian SPLDV
SPLDV adalah suatu sistem atau kesatuan dari beberapa Persamaan

Linear Dua Variabel yang sejenis, dengan bentuk umum sebagai berikut:

ax+by=c Persamaan (1)

px+qy=r Persamaan (2)

Pada persamaan di atas, a, b, p, dan q merupakan koefisien;
sedangkan x dan y merupakan variabel; serta c dan r merupakan konstanta.
Kedua persamaan di atas dinyatakan sejenis karena memuat variabel yang

sama, yaitu variabel x dan y.

Ciri-ciri SPLDV
Suatu persamaan dikatakan sistem persamaan linear dua variabel
apabila memiliki ciri-ciri sebagai berikut:
a) Menggunakan relasi tanda sama dengan ( =).
b) Memiliki dua persamaan dan kedua persamaan tersebut memiliki
dua variabel.
c) Kedua variabel dalam persamaan memiliki derajat satu (berpangkat
satu).

d) Tidak terdapat perkalian variabel dalam setiap persamaannya.

Hal-hal yang berhubungan dengan SPLDV
* Suku
Suku adalah suatu bagian dari bentuk aljabar yang dapat
terdiri dari variabel dan koefisien atau berbentuk konstanta yang
tiap suku dipisahkan dengan tanda operasi penjumlahan.
Contoh: 5x-y +7
Suku-sukunya adalah: 5x, -y, dan 7.

= Variabel
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Variabel adalah suatu peubah/ pemisal/ pengganti dari suatu
nilai atau bilangan yang biasanya dilambangkan dengan
huruf/simbol.

Contoh: Andi memiliki 5 ekor kambing dan 3 ekor sapi.

Jika ditulis dengan memisalkan:

a = hewan kambing
b = hewan sapi.

Maka: 5a + 3b, dengan a dan b adalah variabel.
Koefisien

Koefisien adalah sebuah bilangan yang menyatakan banyaknya
jumlah variabel yang sejenis. Koefisien juga dapat dikatakan sebagai
bilangan di depan variabel karena penulisan untuk sebuah suku
yang memiliki variabel adalah koefisien didepan variabel.

Contoh: Andi memiliki 5 ekor kambing dan 3 ekor sapi.

Jika ditulis dengan memisalkan:

a = hewan kambing
b = hewan sapi.

Maka: 5a + 3b, dengan 5 dan 3 adalah koefisien; dengan 5
adalah koefisien a dan 3 adalah koefisien b.

Konstanta

Konstanta adalah suatu bilangan yang tidak diikuti oleh
variabel sehingga nilainya tetap (konstan) untuk nilai peubah
(variabel) berapapun. Contoh: 4p + 3q - 10. - 10 adalah suatu
konstanta karena berapapun nilai p dan g, nilai -10 tidak ikut

terpengaruh sehingga tetap (konstan).



105

LATIHAN?

. Cobalah untuk membuat model matematika dari soal cerita berikut ini. Andi
membeli 2 buku dan 1 pena dengan harga Rp. 10.000,00, sedangkan Ilham
membeli 2 buku dan 2 pena dengan harga Rp. 12.000,00.

a) Buatlah tabel untuk memudahkan membuat model matematikanya:

Nama Jumlah Buku | Jumlah Pena | Total Harga
Pembeli
Andi
[lham
b) Buatlah pemisalan:
Misalkan buku = ...; pena = ...

c) Susunlah semua informasi dalam bentuk persamaan linear dua variabel.
Andi membeli ... buku dan ... pena dengan total harga ...
[lham membeli ...

d) Buatlah kesimpulan model matematika dari SPLDV yang sudah
didapatkan.
Jadi, diperoleh bentuk SPLDV .........ccccccoriennennnne. dan .....cccceceeeieienenn

. Tentukan koefisien, variabel, dan konstanta dari persamaan 2x + 3y = 28!

. Suatu latihan perang melibatkan 1.000 personal tentara dan 100 ton

perlengkapan perang. Untuk menuju lokasi disediakan:

a) Pesawat Hercules dengan kapasitas 50 orang dan 10 ton perlengkapan
perang.

b) Helicopter dengan kapasitas 40 orang dan 3 ton perlengkapan perang.

Buatlah model matematikanya!

. Seorang penjahit memiliki persediaan kain 84 m kain polos dan 70 m kain
batik. Penjahit tersebut akan membuat 2 jenis pakaian untuk dijual. Pakaian
jenis I membutuhkan 4 m kain polos dan 2 m kain batik, sedangkan pakaian
jenis II membutuhkan 3 m kain polos dan 5 m kain batik. Buatlah model
matematikanya!

. Di dalam kendang terdapat ayam dan kambing sebanyak 15 ekor. Jika kaki
atam dan kambing di dalam kendang dijumlahkan, maka totalnya adalah 46.
Buatlah model matematikanya!
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C. Penyelesaian Sistem Persamaan Linear Dua Variabel

1. Metode Grafik

Pengertian:

Metode grafik yaitu cara menyelesaikan SPLDV dengan cara

menggambarkan persamaan nya dalam bentuk grafik pada koordinat

cartesius, dan titik potong dari kedua persamaannya merupakan hasil
penyelesaiannya.

Langkah penyelesaian:

a) Pertama kita tentukan koordinat titik potong dari kedua
persamaan terhadap sumbu x dan sumbu y. Titik potong sumbu x
syaratnya adalah y = 0, dan titik potong sumbu y syaratnya adalah
x = 0. Kemudian kita gambar grafik dari kedua persamaan pada
bidang cartesius.

b) Kedua, jika kedua garis berpotongan pada satu titik, maka HP
(himpunan penyelesaiannya) memiliki 1 anggota, jika kedua garis
terletak sejajar, maka HPnya tidak memiliki anggota sama sekali,
atau disimbolkan dengan O-, sedangkan jika kedua garis saling
berhimpit, maka HPnya memiliki anggota yang infinite atau tidak

terhingga banyaknya.

Contoh soal:

Tentukan himpunan penyelesaian (HP) dari persamaan
2x-y=0

X+y=3

Dengan menggunakan metode grafik!
Jawab:

Garis 2x-y =0

Titik potong sumbuX -y =0
2x-y=0

2x-0=0

2x =0
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Berarti titik potong sumbu X adalah (0,0)

Lalu titik potong sumbuY - x=0

2x-y=0

2(0)-y=0

0-y=0
y=0

Berarti titik potong sumbu Y juga (0,0).

Nah jika dilihat, titik potong pada kedua sumbu jatuh pada (0,0). Gak
mungkin dong kita bisa bikin grafik kalau sumbu keduanya ada di titik
(0,0)? Nah kita tinggal ambil x = 1 terus cari nilai y dengan masukkin
nilai x = 1 ke persamaan 2x -y = 0.

2x-y =0

2(1)-y=0

Lalu pindahkan y ke ruas kanan, maka 2 =y

Dengan begitu, garis melalui titik (1, 2). Kita tinggal hubungkan titik
(0, 0) dan titik (1, 2).

Garisx+y =3

Titik potong sumbu X -y =0

X+y=3
x+0=3
X =3

Maka titik potong sumbu X adalah (3, 0)
Titik potong sumbuY - x=0

X+y=3
O+y=3
y=3

Maka titik potong sumbu Y adalah (0, 3)
Sekarang hubungkan titik (3, 0) dan (0, 3) seperi gambar dibawah ini:
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Zenius

L

Dapat kita lihat bahwa kedua garis berpotongan di titik (1, 2), maka
dari itu bisa disimpulkan bahwa HP atau himpunan penyelesaian dari

kedua persamaan diatas adalah {(1, 2)}.

LATIHAN?2

1) Tentukan titik potong antara garis y = 4x — 35 dengan garis 2y = -3x + 40!

2) Dengan menggunakan metode grafik, gambarkanlah dan tentukanlah
himpunan penyelesaian dari SPLDV berikut: x + y = 3 dan 3x + 3y = 6, untuk x,
y bilangan riil.

3) Dengan menggunakan metode grafik, gambarkanlah dan tentukanlah
himpunan penyelesaian dari SPLDV berikut: 2x - y = 3 dan 6x - 3y = 9, untuk
x, y bilangan riil.

2. Metode Substitusi

Pengertian:

Metode substitusi bertujuan untuk mengganti nilai suatu variabel pada

suatu persamaan dari persamaan lainnya.

Langkah penyelesaian

a) Pilihlah salah satu persamaan yang mempunyai koefisien 1 atau -1.

b) Ubah variabel menjadi x = ... atau y = ... . Lalu kita akan mendapat
persamaan baru yang bisa ditulis sebagai persamaan (3).

c) Substitusikan persamaan 3 untuk mencari nilai x dan y ke dalam sakah

satu persamaan.
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d) Cari nilai salah satu variabel yang belum diketahui dengan
mensubstitusikan nilai x atau y yang sudah diketahui.

e) Kemudian periksa nilai kedua variabel apakah sudah memenuhi jika
disubstitusikan ke dalam kedua persamaan. Jika benar, maka kita bisa

menuliskan himpunan penyelesaiannya.

Contoh soal:
Tentukan nilai variabel x dan y dari kedua persamaan berikut dengan

menggunakan metode substitusi matematika!

2x+4y =128
3x+2y=122
Jawab:

Pertama, pilih salah satu persamaan yang akan dipindahkan elemennya.
Misalnya pilih persamaan pertama yaitu

2x+4y =28

Lalu pilih variabel y untuk dipindahkan ke ruas kanan. Maka, persamaannya
berubah jadi
2x=28-4y
Karena tadi memilih variabel y yang dipindah, maka koefisien pada variabel
x dihilangkan dengan cara membagi masing-masing ruas dengan nilai
koefisien x.
2x/2 = (28-4y)/2
Maka dihasilkan persamaan x = 14 - 2y sebagai bentuk solusi dari variabel
X.
Setelah itu, gabungkan persamaan 3x + 2y = 22 (yang tadi tidak pilih pada
soal) dengan persamaan x = 14 - 2y dengan cara mengganti variabel x
dengan persamaan x = 14 - 2y
3x+2y=22
3(14-2y)+2y=22

42 -6y +2y =22

-4y =22-42
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-4y =-20
-4y /-4 =-20/-4
y=>5.
Maka, ditemukan variabel y adalah 5.
Setelah ditemukan variabel y = 5, sekarang tinggal cari x dengan

memasukkan 5 sebagai variabel y.

x=14-2y
x=14-2(5)
x=14-10
x=4

Maka ditemukan variabel x adalah 4.

Sehingga jawaban dari soal SPLDV di atas adalah x =4 dan y = 5.

LATIHAN 4

1) Tentukan himpunan penyelesaian sistem persamaan linear berikut 2x -y =9
dan x + 3y = 1 dengan menggunakan metode substitusi.

2) Nada membeli kue dengan harga satu kaleng nastar sama dengan 2 kali harga
1 kaleng kue keju. Harga 3 kaleng kue nastar dan 2 kaleng kue keju Rp.
480.000,00. Jika Nada ingin membeli 2 kaleng kue nastar dan 3 kaleng kue
keju, maka uang yang harus dibayarkan Nada adalah ... . Selesaikan dengan
menggunakan metode substitusi.

3. Metode Eliminasi
Pengertian:
Metode yang kedua adalah metode eliminasi. Metode ini bertujuan
untuk mengeliminasi (menghilangkan) salah satu variabel, sehingga nilai
variabel lainnya bisa diketahui.
Langkah penyelesaian
a) Tentukan variabel yang akan dieliminasi.
b) Perhatikan koefisien dari variabel yang akan dieliminasi.

c) Samakan nilai koefisien dari variabel yang akan dieliminasi.
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d) Jumlahkan atau kurangkan sehingga variabel yang akan dieliminasi
hasilnya = 0.
e) Jika kedua persamaan sudah dieliminasi, tuliskan himpunan

penyelesaiannya.

Contoh soal:

Tentukan nilai variabel x dan y dari persamaan berikut

x+2y=20

2x + 3y =33

Dengan menggunakan metode eliminasi!

Jawab:

Pertama, cari nilai variabel x dengan cara menghilangkan y pada masing-
masing persamaan.

x+2y=20

2x + 3y =33

Koefisien pada variabel y dari masing-masing persamaan tersebut adalah 2
dan 3.

Selanjutnya kita cari KPK (kelipatan persekutuan terkecil) dari 2 dan 3.
2=2,4,6,8, ..

3=3,6,8, ..

Setelah tahu KPK dari 2 dan 3 adalah 6, kita bagi 6 dengan masing masing

koefisien.
6:2=3->x3
6:3=2->x2

Kemudian, kalikan dan lakukan eliminasi dengan menggunakan hasil
pembagian masing-masing tadi

x+2y=20 |x3

2x+3y=33 |[x2

Maka menghasilkan:

3x+ 6y =60

4x + 6y = 66
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-X =-6

X = 6. Sehingga nilai x=6

LATIHAN5

1) Tentukan himpunan penyelesaian dari sistem persamaan linear berikut 3x -
y =13 dan 2x + 3y = -27 dengan menggunakan metode eliminasi.

2) Ibu pergi ke pasar untuk membeli buah apel dan jeruk. Harga 3 kg apel dan 5
kg jeruk adalah Rp. 85.000,00. Harga 5 kg apel dan 7 kg jeruk adalah Rp.
123.000,00. Berapakah uang yang harus dibayar ibu jika ibu membeli 2 kg
apel dan 2 kg jeruk? Selesaikan dengan menggunakan metode eliminasi.

4. Metode Gabungan

Pengertian

Metode ini merupakan gabungan dari metode eliminasi dan substitusi.
Caranya, kamu dapat menggunakan metode eliminasi untuk mencari nilai x
terlebih dahulu, kemudian ganti variabel x dengan nilai x yang sudah
diperoleh dengan menggunakan metode substitusi untuk memperoleh nilai

y. Atau sebaliknya, ya.

Contoh soal:

Umur Rani 7 tahun lebih muda dari umur Fadil, sedangkan jumlah umur
mereka berdua adalah 43 tahun. Berapa umur Rani dan umur Fadil?
Jawab:

Tentukan nilai x dan y pada dua persamaan dibawabh ini:

4x + 3y =25

2x+7y =129

Dengan menggunakan metode gabungan!

Jawab:

Pertama, kita cari nilai y dulu ya dengan metode eliminasi.

Karena koefisien x pada kedua variabel adalah 4 dan 2 maka cari KPK 4 dan
2.

4=4,812, ..
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2=2,4,6,8, ..

Karena kpk kedua koefisien adalah 4, kita bagi 4 dengan masing masing
koefisien lalu kalikan.

4:4=x1

4:2=x2

4x+3y=25 |[x1

2x+7y=29 |x2

4x + 3y =25

4x + 14y =58 _
-11y =-3300
y=3300:11
y=300
Maka nilai dari y adalah 300.
Sekarang kita cari x dengan metode substitusi. Karena nilai y sudah

diketahui, yaitu 300, maka langsung masukkan saja ke persamaan

4x+3y =25
4x +3(300) = 25
4x+900 =25

4x =2500-900
4x =1600

X =1600:4

X = 400.

Maka diketahui nilai x adalah 400, sehingga nilai x dan y masing-masing

adalah 400 dan 300.
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LATIHAN 6

1) Tiara membeli 3 buah es krim dan 2 buah biscuit dengan harga Rp.
29.000,00. Rina membeli 1 buah es krim dan 3 buah biscuit dengan harga
Rp. 26.000,00. Tentukan harga 1 buah es krim dan 1 buah biscuit tersebut
dengan menggunakan metode gabungan!

2) Untuk membuat pakaian jenis A, seorang penjahit membutuhkan 1 meter
bahan pertama dan 2 meter bahan kedua. Untuk membuat pakaian jenis B,
penjahit tersebut membutuhkan 3 meter bahan pertama dan 1 meter bahan
kedua. Diketahui persediaan bahan pertama 14 meter dan persediaan
bahan kedua 13 meter. Dengan menggunakan seluruh bahan tersebut,
berapakah jumlah pakaian jenis A dan B yang dapat dibuat? Selesaikan
dengan menggunakan metode gabungan.
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EVALUASI HASIL BELAJAR

. Nilai x yang memenubhi sistem persamaan x - 2y = 10 dan 3x + 2y = -2
adalah....

b. -2
c. 2
d. 3
. Himpunan penyelesaian sistem persamaan 2x + 4y = 8 dan 5x + 2y = -4
adalah...
a. {(-2,-3)}
b. {(2,-3)}
c. {(23)}
d. {(-2,3)}
. Nilai x yang memenuhi sistem persamaan 2x =10 -y dan2x+ 3y +2 =0
adalah ...
a. -4
b. 4
c. -2
d. 8
. Penyelesaian sistem persamaan 3x-2y = -1 dan 5x + y = 7 adalah x dan y.
Nilai 4x + 3y adalah ...
a. 10
b. 1
c. -1
d. -10
. Diketahui persamaan 2p + 5 =19 dan 11p + 5q =37. Nilai 5p + 7q = ...
31
32
c. 33
d. 34

=3
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Harga 7 ekor ayam dan 6 ekor itik Rp. 67.250,- sedangkan harga 2 ekor
ayam dan 3 ekor itik Rp. 25.000,-. Harga 1 ekor ayam adalah ...

Rp. 4.500,-

Rp. 6.750,-

Rp. 5.750,-

d. Rp.7.500,-

SR

]

Selisih dua bilangan adalah 10, jika bilangan pertama dikalikan dua
hasilnya adalah tiga kurangnya dari bilangan yang kedua. Salah satu
bilangan itu adalah ...

a. 23

b. 13

c. -10

d. -13
Selisih dua bilangan asli adalah 4, sedangkan hasil kalinya 96. salah satu
bilangan tersebut adalah ...

a. 6

b. 12

c. 16

d. 32
Harga 4 buah compact disc dan 5 buah kaset Rp. 200.000,00, sedangkan
harga 2 buah compact disk dan 3 buah kaset yang sama Rp. 110.000,00.
Harga 6 buah compact disc dan 5 buah kaset adalah ...

a. Rp.150.000,00

b. Rp.350.000,00

c. Rp.250.000,00

d. Rp.450.000,00
Di tempat parkir sebuah pertokoan terdapat 75 kendaraan yang terdiri
dari mobil dan sepeda motor. Banyak roda seluruhnya ada 210. Jika tarif
parkir untuk mobil Rp. 5.000,00 dan sepeda motor Rp. 2.000,00, maka
pendapatan uang parkir saat itu adalah ...

a. Rp.210.000,00

b. Rp.260.000,00
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c. Rp.240.000,00

d. Rp.300.000,00
Budi membeli 2 kaos dan sebuah sweater di pasar dengan harga Rp.
300.000,00. Sesampai dirumah ternyata salah satu kaos sobek, sehingga ia
memutuskan untuk menukarkan satu kaos dengan sebuah sweater. Karena
sweater lebih mahal maka ia harus membayar lagi Rp. 60.000,00. Harga
masing-masing kaos dan sweater, berturut-turut adalah ...

a. Rp.80.000 dan Rp. 140.000

b. Rp. 65.000 dan Rp. 115.000

c. Rp.70.000 dan Rp. 120.000

d. Rp. 60.000 dan Rp.110.000

Suatu persegi panjang memiliki keliling 28 cm. Jika lebarnya kurang 2 cm
dari panjangnya, maka luas persegi panjang tersebut adalah ...
46 cm?
b. 52 cm?
c. 48 cm?
d. 56 cm?

Hari ini seorang pedagang majalah berhasil menjual majalah A dan majalah
B sebanyak 28 eksemplar. Harga 1 majalah A adalah Rp. 6.000,00 dan harga
1 buah

majalah B adalah Rp. 9.000,00. Jika hasil penjualan kedua majalah hari ini
adalah Rp. 216.000,00 maka banyak majalah A dan majalah B yang terjual

hari ini,berturut-turut, adalah ...

a. 10dan 15
b. 12dan 16
c. 15dan 10
d. 16dan12

14. Tempat parkir untuk motor dan mobil dapat menampung 30 buah

kendaraan. Jumlah roda seluruhnya 90 buah. Jika banyak motor
dinyatakan dengan x dan banyak mobil dinyatakan dengan y, sistem
persamaan linear dua variabel dari pernyataan di atas adalah ....

a. x+y=30dan 2x+4y=90
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b. x+y=30dan4x+ 2y =90
c. x+y=30dan2x+4y=45
d. x+y=30dan4x+2y=45

15. Harga dua baju dan satu kaos adalah Rp. 170.000,00, sedangkan harga satu
baju dan tiga kaos adalah Rp. 185.000,00. Harga untuk tiga baju dan dua
kaos adalah ....

a. Rp.275.000,00
b. Rp.285.000,00
c. Rp.305.000,00
d. Rp.320.000,00

16. Seseorang membeli 4 buku tulis dan 3 pensil, ia membayar Rp19.500,00.
Jika ia membeli 2 buku tulis dan 4 pensil, ia harus membayar Rp16.000,00.
Tentukan harga sebuah buku tulis dan sebuah pensil.

17.Keliling sebuah persegi panjang sama dengan 44 cm. Jika lebarnya 6 cm
lebih pendek dari panjangnya, carilah panjang dan lebar dari persegi
panjang tersebut.

18. Lisa dan Muri bekerja pada pabrik tas. Lisa dapat meyelesaikan 3 buah tas
setiap jam dan Muri dapat menyelesaikan 4 tas setiap jam. Jumlah jam
kerja Lisa dan Muri adalah 16 jam sehari dengan jumlah tas yang dibuat
oleh keduanya adalah 55 tas. Jika jam kerja keduanya berbeda, tentukan
jam kerja mereka masing-masing.

19. Umur Lia 7 tahun lebih tua daripada umur Irvan, sedangkan jumlah umur
mereka adalah 43 tahun. Berapakah umur mereka masing-masing?

20. Selisih umur seorang ayah dan anak perempuannya adalah 26 tahun,
sedangkan lima tahun yang lalu jumlah umur keduanya adalah 34 tahun.

Hitunglah umur ayah dan anak perempuannya dua tahun yangakan datang.
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RANGKUMAN

SPLDV: Singkatan dari Sistem Persamaan Linear Dua Variabel. Pada sistem ini
minimal terdiri dari dua persamaan linear dan setiap persamaan memiliki dua

variabel yang bersesuaian dan berderajat satu.

Persamaan Linear: Persamaan aljabar merupakan suatu persamaan garis

lurus serta memiliki variabel yang berpangkat satu.

Model Matematika: Suatu cara sederhana untuk dapat menerjemahkan suatu

permasalahan ke dalam bentuk kalimat matematika.

Suku: Suatu bagian dari bentuk aljabar yang terdiri dari variabel, koefisien,

dan konstanta.

Variabel: Suatu peubah atau pemisal atau pengganti dari suatu nilai atau

bilangan yang biasanya dilambangkan dengan huruf.
Koefisien: Suatu bilangan yang ada di depan variabel.

Substitusi: Suatu metode yang digunakan untuk mencari nilai salah satu
variabel SPLDV dengan cara mengganti salah satu variabel pada sistem

persamaan.

Eliminasi: Suatu metode yang digunakan untuk mencari nilai salah satu
variabel SPLDV dengan menghilangkan salah satu variabel pada sistem

persamaan.

HP: Singkatan dari Himpunan Penyelesaian.
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Bukan. Karena persamaan (i) dan persamaan (ii) berbeda variabel.

c. Bukan. Karena bukan merupakan persamaan linear, terdapat

tanda </ >.

d. Bukan. Karena persamaan (i) dan persamaan (ii) berbeda variabel.

e. Ya.
+ LATIHAN 2
2. A
e.
Nama pembeli | Jumlah buku | Jumlah pena | Total harga
Andi 2 1 10.000
[Tham 2 2 12.000

f. Misalkan buku = x dan pena =y

g. Andi membeli 2x+y dengan harga 10.000

[lham membeli 2x+2y dengan harga 12.000

h. Jadi diperoleh bentuk SPLDV 2x + y = 10.000 dan 2x + 2y =

12.000

3. Koefisien =2 dan 3

Variabel =x dany
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Konstanta = 28

4. Misal personel tentara = x dan perlengkapan perang =y

Nama pembeli Hercules (x) | Helicopter (y) | Jumlah
Personil tentara 50 40 1.000
Perlengkapan perang 10 3 100

Jadi model matematikanya yakni 50x + 40y = 1000 dan 10x + 3y =
100

+ LATIHAN 3
1. Garisy = 4x — 35
Titik potong sumbuX >y = 0

0=4x—-35
35 =4x
35
T—x

Jadi titik potong dengan sumbu X adalah (%, 0)

Titik potong dengan sumbu Y- x = 0
y=4.0-35
y =-=35
Jadi titik potong dengan sumbuY adalah (0, —35)

Garis 2y = —3x + 40
Titik potong dengan sumbu X = y=0
2.0=—-3x+40
0+3x =40
3x =40

40
*=73

Jadi titik potong dengan sumbu X adalah (4?0, 0)

Titik potong dengan sumbuY 2 x = 0
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2y = —=3.0+40
2y =40
y =20

Jadi titik potong dengan sumbu Y adalah (0,20)

10
8

6

_A

Dari gambar di atas dapat disimpulkan bahwa titik potong dari kedua
garis tersebut yakni HP = {(10,5)}

+ LATIHAN 4
1. Metode subtitusi

26—y =9 . (i)

Persamaan (i)

2x—y=9

2x—9=y
Subtitusikan persamaan (i) ke persamaan (ii)

x+3y=1

x+32x—-9)=1
x+6x—27=1
7x = 28
x =4

Masukkan nilai x ke persamaan (i)

2x—y=9
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Jadi HP = {(4,-1)}

+ LATIHAN 5

1. Metode eliminasi
Menghilangkan variabel y

3x—y=13 | x 3] 9x—3y =39
2x +3y = =27 x 112x + 3y = =27

11% = 12
12
*T11

Menghilangkan variabel x

3x—y=13 | x 2] 6x —2y =26
2x + 3y = =27 x 316x + 9y = =81

—11y = 107
107
YXC 14

Jadi HP = (7, ~ 7))

+ LATIHAN 6
Metode gabungan

Misal es krim = x dan biscuit =y
3x + 2y = 29.000 .... (i)
x + 3y = 26.000 .... (ii)
Mencari nilai x dari persamaan (ii)
x = =3y + 26.000
Subtitusi nilai x ke persamaan (i)
3(=3y + 26.000) + 2y = 29.000
—9y + 78.000 + 2y = 29.000
-7y = —49.000
y = 7.000



Subtitusikan nilai y ke persamaan (i)
3x 4+ 2(7.000) = 29.000
3x + 14.000 = 29.000
3x = 15.000
x = 5.000
Sehingga harga 1 buah es krim dan 1 buah biskuit adalah
x +y =5.000+ 7.000 = 12.000

124
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Lampiran 2

LEMBAR VALIDASI INSTRUMEN E-MODUL SPLDV KELAS VIII

Petunjuk:

1.
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Berdasarkan penilaian Bapak/ Ibu setelah membaca instrumen E-modul

SPLDV Kelas VIII (https://bit.ly/modulspldvkelas8), mohon memberikan

penilaian dengan tanda centang (\) pada kolom yang tersedia. (Keterangan: R

= Relevan dan TR = Tidak Relevan).

2. Apabila ada suatu hal yang perlu direvisi, mohon memberikan saran-saran
perbaikan pada bagian komentar dan saran.
Relevansi
No. Aspek Penilaian Keterangan
R | TR
Aspek Kelayakan Isi
1 Kesesuaian materi dengan KD dan Indikator
2 Kelengkapan materi pembelajaran dengan
urutan dan susunan yang sistematis
3 Materi pada e-modul mudah dimengerti siswa
4 Materi pada modul dapat memotivasi belajar
siswa
Aspek Kelayakan Bahasa
5 Bahasa yang digunakan mudah dipahami
6 Kalimat yang digunakan untuk menjelaskan
materi mudah dipahami
7 Kalimat yang digunakan tidak menimbulkan
makna ganda
8 Kesesuaian dengan kaidah bahasa Indonesia
yang baik dan benar
9 Bahasa yang digunakan sesuai dengan tingkat
perkembangan berfikir siswa
Aspek Penyajian
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Relevansi
No. Aspek Penilaian Keterangan
R | TR
10 | Contoh soal dalam setiap kegiatan belajar
sesuai dengan materi
11 | Soal Ilatihan diakhir pembelajaran sesuai
dengan materi dan tujuan pembelajaran
12 | Pendukung penyajian materi pada modul
(Referensi)
Aspek Pembelajaran Mandiri
13 | E-modul SPLDV Kelas VIII dapat menarik
minat belajar siswa
14 | E-modul SPLDV Kelas VIII dapat membantu
siswa belajar mandiri
Kesimpulan®):

Penilaian kelayakan terhadap E-Modul SPLDV Kelas VIII

a. Dapat digunakan tanpa revisi

b. Dapat digunakan dengan revisi

c. Tidak dapat digunakan dan masih memerlukan revisi

*) Mohon lingkari pada hurufnya, sesuai dengan penilaian Bapak/ Ibu.

Komentar danSaran Perbaikan

Gresik,
Validator

2022




(Validasi Dosen Pend. Matematika UMG)
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LEMBAR VALIDASI INSTRUMEN E-MODUL SPLDV KELAS VIII

Petunjuk:

1

Berdasarkan penilaian Bapak/ Ibu setelah membaca instrumen E-modul

SPLDV Kelas VIII (hiips bitly modulspldykelas®), mohon memberikan

penilaian dengan tanda centang (V) pada kolom yang tersedia. (Keterangan: R
= Relevan dan TR = Tidak Relevan).

2. Apabila ada suatu hal yang perlu direvisi, mohon memberikan saran-saran
perbaikan pada bagian komentar dan saran.
Relevansi

No. Aspek Penilaian = I = Keterangan
Aspek Kelayakan Isi .

1 Kesesuaian materi dengan KD dan Indikator \/‘

2 Kelengkapan materi pembelajaran dengan
urutan dan susunan yang sistematis \/

3 Mater pada e-modul mudah dimengerti siswa \/

4 Materi pada modul dapat memotivasi belajar /
siswa \/
Aspek Kelayakan Bahasa i

3 Bahasa yang digunakan mudah dipahami \/

6 Kalimat yang digunakan untuk menjelaskan
mater1 mudah dipaham \/

7 Kalimat yang digunakan tidak menimbulkan
makna ganda

8 Kesesuaian dengan kaidah bahasa Indonesia \/
yang baik dan benar

9 Bahasa yang digliﬁzil{a}a_éésﬁai_ dengan tingkat
perkembangan berfikir siswa
Aspek Penyajian

10 | Contoh soal dalam setiap kegiatan belajar J ]
sesual dengan materi |




129

Relevansi
No. Aspek Penilaian : Keterangan
R | TR

11 | Soal latithan diakhir pembelajaran sesuai
dengan materi dan tujuan pembelajaran V]

12 | Pendukung penyajian materi pada modul ( V W
Referensi) erte Q,LZ;—I:L _
Aspek Pembelajaran Mandiri

13 | E-modul SPLDV Kelas VIII dapat menarik \/ Lﬂz’oq 2
minat belajar siswa 3,,{47( -

14 | E-modul SPLDV Kelas VIII dapat membantu 5—/ [/ /@, " (ﬁme-
siswa belajar mandiri bt G AL,

Kesimpulan*):

Penilaian kelayakan terhadap E-Modul SPLDV Kelas VIII
a. Dapat digunakan tanpa revisi

' Dapat digunakan dengan revisi

C.

Tidak dapat digunakan dan masth memerlukan revisi

*) Mohon lingkari pada hurufnya, sesuai dengan penilaian Bapak/ Tbu.

Komentar danSaran Perbaikan

M & roa, bagian C-yaaf po ’7””‘4"

s

C"M"' gfﬂ?‘ ,!{'Zéa,,&,,z;“/_,q

<y

Gresik, 2 £ eqombor 2022

Validator

& Ghmt, 46
i
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Lampiran 3

INSTRUMEN SOAL TES KOMPETENSI STRATEGIS MATEMATIS

Nama
Kelas
Nama Sekolah :
Hari/ Tanggal :

Petunjuk Pengerjaan Soal Tes

1. Bacalah doa terlebih dahulu.

2. Tulislah identitas pada kolom yang telah disediakan.

3. Banyaknya soal sebanyak 3 butir soal dengan alokasi waktu 60 menit.

4. Bacalah setiap soal dengan teliti kemudian tulislah jawaban pada lembar

jawaban masing-masing.

%

Kerjakan dengan jujur dan yakinlah pada jawabanmu sendiri.

6. Periksalah kembali jawaban Anda sebelum dikumpulkan.

Soal
1. Figo, Ginting, dan Laode membeli kaos dan topi di toko olahraga yang sama.
Figo membeli 3 kaos dan 1 topi dengan membayar Rp 150.000. Ginting
membeli 2 kaos dan 2 topi dengan membayar Rp 120.000. Laode juga ingin
membeli 2 jenis barang tersebut sebanyak-banyaknya, tetapi ia hanya memiliki
uang Rp 100.000. Barang apa saja yang dapat dibeli oleh Laode dengan uang
yang dimilikinya?
a. Bacalah dan pahami masalah di atas! kemudian tentukan apa yang diketahui
dan ditanyakan dari masalah tersebut!
b. Buatlah sketsa, gambar, simbol matematik, atau persamaan dari masalah
tersebut!
c. Bagaimana kamu menyelesaikan masalah tersebut?
2. Seorang tukang parkir mendapat uang sebesar Rp.102.000,00 dari 9 mobil dan
4 motor, sedangkan dari 5 mobil dan 8 motor ia mendapat uang Rp74.000,00.
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Jika terdapat 20 mobil dan 30 motor, banyak uang parkir yang diperoleh

adalah....

a. Bacalah dan pahami masalah di atas! kemudian tentukan apa yang diketahui
dan ditanyakan dari masalah tersebut!

b. Buatlah sketsa, gambar, simbol matematik, atau persamaan dari masalah
tersebut!

c. Bagaimana kamu menyelesaikan masalah tersebut?

. Di dalam kandang terdapat kambing dan ayam sebanyak 13 ekor. Jika jumlah

kaki hewan tersebut 32 ekor, maka jumlah kambing dan ayam masing-masing

adalah....

a. Bacalah dan pahami masalah di atas! kemudian tentukan apa yang diketahui
dan ditanyakan dari masalah tersebut!

b. Buatlah sketsa, gambar, simbol matematik, atau persamaan dari masalah
tersebut!

c. Bagaimana kamu menyelesaikan masalah tersebut?
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Lampiran 4

KRITERIA PENILAIAN SKOR KOMPETENSI STRATEGIS

MATEMATIS
No | Aspek Penialaian Kriteria Penilaian Skor Skor
1 | Merumuskan a. Siswa tepat dan lengkap dalam 3

menuliskan langkah-langkah diketahui

dan ditanyakan dalam penyelesaian soal

b. . Siswa kurang tepat dan lengkap dalam | 2
menuliskan langkah-langkah diketahui

dan ditanyakan dalam penyelesaian soal

c. Siswa hanya menuliskan sampai 1
langkah-langkah diketahui dalam
penyelesaian soal

d. Tidak ada jawaban 0

2 | Merepresentasikan | a. Siswa dapat menuliskan permasalahan 3
yang diberikan dalam bentuk matematik

dengan rumus, tepat dan lengkap

b. Siswa dapat menuliskan permasalahan 2
yang diberikan dalam bentuk matematik

dengan tetapi kurang lengkap

c. Siswa dapat menuliskan permasalahan 1
yang diberikan dalam bentuk matematik

dengan tetapi kurang runtut dan lengkap

d. Tidak ada jawaban 0

3 | Menyelesaikan a. Siswa dengan tepat menemukan solusi 4
Masalah dari permasalahan yang diberikan

b. Siswa kurang tepat menemukan solusi 2

dari permasalahan yang diberikan

c. Siswa kurang tepat dan lengkap 1
menemukan solusi dari permasalahan

yang diberikan
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No

Aspek Penialaian

Kriteria Penilaian Skor

Skor

d. Tidak ada jawaban
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Lampiran 5

KUNCI JAWABAN DAN PEDOMAN PENSKORAN TES KOMPETENSI

STRATEGIS MATEMATIS
No Kunci Jawaban Skor
1 Indikator: Merumuskan 3

Diketahui:

Figo membeli 3 kaos dan 1 topi harganya Rp 150.000
Ginting membeli 2 kaos dan 2 topi harganya Rp 120.000
Ditanya:

Barang yang dapat dibeli Laode dengan uang Rp 100.000?

Indikator: Merepresentasikan 2
Penyelesaian:
Misal, harga kaos = x dan harga topi = y
Figo 2 3x + y = 150.000 .... (i)
Ginting 2 2x + 2y = 120.000

x+ vy =60000 .... (i)

Indikator: Menyelesaikan Masalah 5
Langkah 1
Mencari harga kaos dan topi dengan mengeliminasi persamaan (i)
dan (ii)
3x +y = 150.000
x +y =60.000
2x =90.000
x = 45.000
Langkah 2
Subtitusi nilai x ke persamaan (ii)
x+y =60.000
45.000 + y = 60.000
y = 15.000

Sehingga harga kaos Rp 45.000 dan harga topi Rp 15.000
Dengan uang Rp 100.000 Laode dapat membeli:
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No

Kunci Jawaban

Skor

Se kaos dan 3 topi
(45.000 + 3 x 15.000 = 90.000)
Sehingga sisa uangnya Rp 10.000

Total skor

10

Indikator: Merumuskan

Diketahui:

Uang Rp 102.000 didapat dari 9 mobil dan 4 motor
Uang Rp 74.000 didapat dari 5 mobil dan 8 motor
Ditanya:

Uang yang didapat dari 20 mobil dan 30 motor?

Indikator: Merepresentasikan
Penyelesaian:

Misal, mobil = x dan motor =y
9x + 4y = 102.000 .... (1)

S5x + 8y = 74.000 .... (i)

20x + 30y =7

Indikator: Menyelesaikan Masalah
Langkah 1
Eliminasi persamaan (i) dan (i1)
9x + 4y = 102.000| x2; 18x+ 8y = 204.000

5x + 8y = 74.000 | x 1l 5x+ 8y = 74.000

13x = 130.000
130.000
X = 13

x =10.000

Langkah 2

Subtitusi nilai x ke salah satu persamaan
5x + 8y = 74.000

< 5(10.000) + 8y = 74.000

< 50.000 + 8y = 74.000

< 8y = 74.000 — 50.000
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No

Kunci Jawaban

Skor

& 8y = 24.000
& y =3.000
Didapatkan biaya parkir 1 mobil Rp 10.000 dan 1 motor Rp 3.000
Sehingga,
20x + 30y = 20(10.000) + 30(3.000)

= 200.000 + 90.000

= 290.000
Jadi, banyak uang parkir yang diperoleh adalah Rp 290.000

Total Skor

10

Indikator: Merumuskan

Diketahui:

Di se kandang terdapat kambing dan ayam sebanyak 13 ekor
Jumlah kaki hewan tersebut adalah 32

Ditanya:

Masing-masing jumlah ayam dan kambing?

Indikator: Merepresentasikan
Penyelesaian:

Misal, kambing = x dan ayam =y
x+y=13 ....(1)

4x +2y =32 2x+y =16 (i)

Indikator: Menyelesaikan Masalah

Langkah I Eliminasi persamaan (i) dan (ii)

x+y=13

2x +y =16

—x=-3

x=3

Langkah 2 Subtitusi nilai x ke salah satu persamaan
x+y=13
3+y=13
y=13-3

y =10
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No

Kunci Jawaban

Skor

Jadi jumlah kambing 3 ekor dan ayam 10 ekor

Total Skor

10




Lampiran 6

Petunjuk

LEMBAR VALIDASI SOAL TES KEMAMPUAN KOMPETENSI

STRATEGIS MATEMATIS

138

1. Berdasarkan penilaian Bapak/Ibu, mohon memberikan tanda centang (\/) pada

kolom penelitian yang telah disediakan. Adapun keterangan lebih lanjut

mengenai penilaiannya, sebagai berikut:

1= tidak baik, 2= cukup baik, 3= baik, dan 4= sangat baik

2. Apabila ada suatu hal yang perlu direvisi, mohon memberikan saran-saran

perbaikan pada bagian komentar dan saran.

Skala Penilaian

No. Aspek Penilaian
123 ]| 4

I | Kriteria Isi

1. Kesesuaian soal tes dengan indikator kompetensi

strategis matematis

2. Kejelasan petunjuk pengerjaan soal

3. Kejelasan maksud soal

4. Kemungkinan soal dapat terselesaikan
II | Kriteria Bahasa

1.

Kesesuaian dengan kaidah Bahasa Indonesia

yang benar (EYD)

Menggunakan pilihan kata yang jelas dan tidak
bermakna ganda

Menggunakan  bahasa  yang  sederhana,

komunikatif, dan mudah dipahami

Kesimpulan *):

Penilaian terhadap tes kompetensi strategis matematis

a. Dapat digunakan tanpa revisi

b. Dapat digunakan dengan revisi
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c. Tidak dapat digunakan dan masih memerlukan revisi

*) Mohon lingkari pada hurufnya, sesuai dengan penilaian Bapak/ Ibu.

Komentar dan Saran Perbaikan

Gresik, 2022
Validator
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(Validasi Dosen Pend. Matematika UMG)

LEMBAR VALIDASI SOAL TES KEMAMPUAN KOMPETENSI
STRATEGIS MATEMATIS

Petunjuk

1. Berdasarkan penilaian Bapak/Ibu, mohon memberikan tanda centang (V) pada
kolom penelitian yang telah disediakan. Adapun keterangan lebih lanjut
mengenai penilaiannya, sebagai berikut:
1= tidak baik, 2= cukup baik, 3= baik, dan 4= sangat baik

2. Apabila ada suatu hal yang perlu direvisi, mohon memberikan saran-saran

perbaikan pada bagian komentar dan saran.

Skala Penilaian

No. Aspek Penilaian
1 2|3 4

1 | KriteriaIsi

1. Kesesuaian soal tes dengan indikator

kompetensi strategis matematis '

2. Kejelasan petunjuk pengerjaan soal

3. Kejelasan maksud soal

4. Kemungkinan soal dapat terselesaikan

I1 | Kriteria Bahasa

1. Kesesuaian dengan kaidah Bahasa Indonesia
yang benar (EYD)

2. Menggunakan pilihan kata yang jelas dan tidak
bermakna ganda

3. Menggunakan bahasa yang  sederhana,
komunikatif, dan mudah dipahami

Kesimpulan *);

Penilaian terhadap tes kompetensi strategis matematis
a. Dapat digunakan tanpa revisi

b. Dapat digunakan dengan revisi

c. Tidak dapat digunakan dan masih memerlukan revisi
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*) Mohon lingkari pada hurufnya, sesuai dengan penilaian Bapak/ Ibu.

Komentar dan Saran Perbaikan
ks M_ ! /"’Qf bncponen fetunpak ferfesfaan
/’u«- A j%@r " Avaaf Benpi ‘9%4
PR Sl n 3,2 Sway '
forteaifans Ly 5 (bapunn 6) P SeIirs Longa.
Gresik, 2legentor 2022
Validator

(0¢i Y o, M

I
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(Validasi Guru Pend. Matematika SMP Islam Manbaul Ulum)

LEMBAR VALIDASI SOAL TES KEMAMPUAN KOMPETENSI
STRATEGIS MATEMATIS

Petunjuk

1. Berdasarkan penilaian Bapak/Ibu, mohon memberikan tanda centang (V) pada
kolom penelitian vang telah disediakan. Adapun keterangan lebih lanjut
mengenai penilaiannya, sebagai berikut:
1= tidak baik, 2= cukup baik, 3= baik, dan 4= sangat baik

2. Apabila ada suatu hal yang perlu direvisi, mohon memberikan saran-saran

perbaikan pada bagian komentar dan saran.

Skala Penilaian
No. Aspek Penilaian
1 2 3 4
I | Kriteria Isi
1. Kesesuaian soal tes dengan indikator
kompetensi strategis matematis g
2. Kejelasan petunjuk pengerjaan soal J
3. Kejelasan maksud soal v
4. Kemungkinan soal dapat terselesaikan v
11 | Kriteria Bahasa
1. Kesesuaian dengan kaidah Bahasa Indonesia J
yang benar (EYD)
2. Menggunakan pilihan kata yang jelas dan tidak /
bermakna ganda
3. Menggunakan bahasa vang sederhana, J
komunikatif, dan mudah dipahami

Kesimpulan *):

Penilaian terhadap tes kompetens: strategis matematis
a. Dapat digunakan tanpa revisi

b. Dapat digunakan dengan revisi

c¢. Tidak dapat digunakan dan masih memerlukan revisi
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*) Mohon lingkari pada hurufnya, sesuai dengan penilaian Bapak/ Ibu.

Komentar dan Saran Perbaikan
No-A v difageles  derman o
kD (A wl 00 bujat mmh:;}

Wt b b,

Gresik, b Dgﬁf’m]'f’r 2022
Validator

AN Sulchy
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Lampiran 7

PEDOMAN WAWANCARA

Pedoman wawancara ini bertujuan untuk memandu peneliti dalam
mengungkap kompetensi strategis subjek. Kompetensi strategis mengacu pada tiga
komponen, yaitu: kemampuan untuk memformulasikan, merepresentasikan dan
menyelesaikan masalah.

Tujuan Wawancara

Wawancara dilakukan untuk mengonfirmasi hasil pekerjaan subjek. Selain
itu, wawancara ini dilakukan untuk memperoleh data kompetensi strategis subjek
yang belum terungkap dalam data tertulis. Data wawancara digunakan hanya untuk
melengkapi data tertulis, bukan untuk mengubah jawaban menjadi benar.

Metode Wawancara

Metode wawancara yang digunakan adalah wawancara semi-terstruktur.
Peneliti membuat pertanyaan-pertanyaan kunci yang bersifat menggali data.
Pertanyaan yang dirumuskan dalam pedoman wawancara ini dikembangkan oleh
peneliti sesuai dengan tanggapan atau jawaban subjek. Kalimat yang digunakan
pada saat wawancara tidak persis sama dengan kalimat yang tertulis pada pedoman

wawancara ini, namun tetap dalam substansi yang diinginkan.

Aspek Sub Aspek Pertanyaan
Merumuskan Memahami 1. Dari permasalahan yang kamu baca,
masalah masalah apa yang kamu pahami?

2. Coba jelaskan kembali menggunakan

bahasamu sendiri!

Menentukan 3. Bagaimana  kamu menentukan
informasi yang informasi  yang diketahui  dari
diketahui permasalahan tersebut?

4. Apa yang kamu ketahui dari

permasalahan tersebut?

Menentukan 5. Apa yang ditanyakan dari masalah
informasi yang tersebut?

tidak diketahui
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Aspek Sub Aspek Pertanyaan
6. Apa informasi yang diketahui sudah
cukup untuk menyelesaikan masalah
tersebut?
Merepresentasikan | Memilih 7. Metode apa yang kamu gunakan untuk
masalah metode menyelesaikan masalah tersebut?
Menyajikan 8. Bagaimana cara kamu menyajikan
masalah masalah?
9. Bagaimana prosesnya?
10. Bagaimana menentukan nilai masing-
masing variabel?
Menyelesaikan Menyelesaikan | 11. Bagaimana  kamu  memecahkan
masalah masalah masalah tersebut?




Lampiran 8

LEMBAR VALIDASI INSTRUMEN PEDOMAN WAWANCARA

Petunjuk:
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1. Berdasarkan penilaian Bapak/ Ibu, mohon memberikan tanda centang (\) pada

kolom yang tersedia. (Keterangan: S = Setuju dan TS = Tidak Setuju).

2. Apabila ada yang perlu dikomentari atau disarankan, mohon Bapak/ Ibu

menuliskan pada kolom keterangan dan saran perbaikan.

yang komunikatif dan mudah dipahami

Skala
No. Kriteria Pedoman Wawancara Penilaian | Keterangan
S TS

1 Pertanyaan tidak menyebutkan langsung

indikator kompetensi strategis matematis
4 Memiliki kemampuan mengungkap proses

kompetensi strategis matematis
3 Bersifat menggali aspek-aspek kompetensi

strategis dan tidak bersifat menuntun
4 Tidak menampilkan penafsiran ganda
5 Pedoman wawancara menggunakan bahasa

Kesimpulan *)

Penilaian terhadap pedoman wawancara:

Layak digunakan

b. Layak digunakan dengan perbaikan

c. Tidak layak digunakan

*) Mohon lingkari pada hurufnya, sesuai dengan penilaian Bapak/ Ibu.

Komentar/ Saran Perbaikan
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Gresik, 2022

\
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(Validasi Dosen Pend. Matematika UMG)

LEMBAR VALIDASI INSTRUMEN PEDOMAN WAWANCARA

Petunjuk:

1. Berdasarkan penilaian Bapak/ Ibu, mohon memberikan tanda centang (V) pada
kolom yang tersedia. (Keterangan: S = Setuju dan TS = Tidak Setuju).

2. Apabila ada yang perlu dikomentari atau disarankan, mohon Bapak/ Ibu

menuliskan pada kolom keterangan dan saran perbaikan.

| Skala
No. Kriteria Pedoman Wawancara Penilaian | Keterangan
[ S | TS
1 Pertanyaan tidak menyebutkan langsung
indikator kompetensi strategis matematis \/ 1
2 Memiliki kemampuan mengungkap proses
kompetensi strategis matematis \/
3 Bersifat menggali aspek-aspek kompetensi
strategis dan tidak bersifat menuntun \/
4 Tidak menampilkan penafsiran ganda \/ )
5 Pedoman wawancara menggunakan bahasa \/
yang komunikatif dan mudah dipahami

Kesimpulan *)

Penilaian terhadap pedoman wawancara:
ayak digunakan

b. Layak digunakan dengan perbaikan

c. Tidak layak digunakan
*) Mohon lingkari pada hurufnya, sesuai dengan penilaian Bapak/ Ibu.

Komentar/ Saran Perbaikan
/ﬁé%vma wawancars A5G (e Q‘*j"ﬁ

(B¢ freccty fimn Q/qf renfral &@«foﬁu)—-
Wrafeyis  hamm -
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Gresik, < Hegeurles 2072

Validator

( & J::ayqﬁ, A.&
14 12



Lampiran 9
Data Rata-Rata Nilai Siswa Kelas VIII B
Nilai
No. | Nama TH IO O3 TPTS Rata-Rata | Kategori
1 | NPR | 100 | 100 90 90 95.00 Tinggi
2 | ARY | 93 95 90 88 91.50 Tinggi
3 | BPR 90 95 90 89 91.00 Tinggi
4 | BCY | 93 95 90 80 89.50 Tinggi
5 KN 93 95 90 75 88.25 Tinggi
6 | AHR | 93 90 88 75 86.50 Tinggi
7 | DAS 93 85 90 75 85.75 Tinggi
8 | NNA | 85 95 85 75 85.00 Tinggi
9 | LAA | 87 88 87 75 84.25 Tinggi
10 | NA 87 88 85 75 83.75 Tinggi
11 | SAR 80 95 80 75 82.50 Tinggi
12 | MAF | 82 85 85 75 81.75 Tinggi
13 | MNQ | 75 80 80 85 80.00 Tinggi
14 R 75 90 80 75 80.00 Tinggi
15 | MAH | 83 75 85 75 79.50 Sedang
16 | AM 86 80 75 75 79.00 Sedang
17 H 75 85 80 75 78.75 Sedang
18 | AAS 78 80 80 75 78.25 Sedang
19 | ADP 80 80 75 75 77.50 Sedang
20 | MJB 87 73 75 75 77.50 Sedang
21 | RZP 80 85 75 70 77.50 Sedang
22 | MDD | 78 80 80 70 77.00 Sedang
23 MI 78 85 75 70 77.00 Sedang
24 | ARS 75 90 70 70 76.25 Sedang
25 | MTA | 80 75 75 70 75.00 Sedang
26 | MRD | 68 70 71 70 69.75 Sedang
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Nilai
No. | Nama Rata-Rata | Kategori
UH1 | UH2 | UH3 | PTS
27 | AGF 65 75 65 70 68.75 Sedang
28 | RRW | 58 73 63 65 64.75 Rendah
29 | AEM | 65 65 63 65 64.50 Rendah
30 | MAS | 65 65 60 65 63.75 Rendah
31 | BKF 55 55 65 65 60.00 Rendah
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Lampiran 10
1. Lembar penyelesaian S1 pada masalah 1

1) 2. Dietahui “Fiap menteli 3 kops + | topr ‘%7 Isp-000)
= Gintny wealzl 2 faos + 2 fopi < Rp 120000
Loode 26 Sehonyak amakni = 00-000) 5

Of}aﬂgakan : E,ma@ apo swjo ¥ dP* el Laode dgn uoney lbv.o00

b.T Figo 3 I + | T =[sv.000 (x2) Afstmeon 1y e <
T Gy 2k 4+ 27T 120000 (x3) pusomaan Tpr T

T &K + 27T 300000
I Gk + 6T -3w000 -

~4T 7 -60-000 7
T =-00-000 {E_oow
2K +2T = 120,000 7

2K + 2(15000) = 120000
2K + 3p.000 =120 -000_
2k =(20.000 - 20.000 = A.000

2k =90 000

k ~So-eo. -[Fxod]
= Horop | Yios - "””8 Laode hamp bisa menbeli 3 Topi- dan
Haragr | TOP”: 'g'laaﬂa I 4 “Pn horgen Rp % 000 dan
U S0 = 7 10 o 55 st Fp 1005
|ad harga 2 Topi =<ff-%0 2 faos - Goo00

hm‘ﬂa I f:a05 :75_'0 + i: 2 TUP‘. > 230-000 +
20-000 £ 5
C. Dargan Cara menetuton SPLOY ([’tr'i]mmn Leac Dua Variobel ) faly
hosl don penolooran fersebut dirjumlak agn™ nommaliiyp [Ny
Rp lov-000 , yakné Rp 90000
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2. Lembar penyelesaian S1 pada masalah 2

2.\, D ekl - Tokany st monclapal Usng dari - O Mobit 4 £ mofor = Rp 102.000
¢ Mobil + @ motor =fp 7‘»"000:~

Difangpkan = Vika terdapat éf,lnﬁabﬁr don 3 motor angak uarg U9 ddapat fuleng
Gloh . ..

park Yersohut
b. T Im + 45 =(v2.000 (x4 Misal - Mobil N -
ot 45 - THon (40) pobr S
Wm + s 060

[om + s = (48 .000
26m = 260.000

m = 2(90 000 = &j
f—é—a__—— )

SM + 85 = 79000

s(10-0w) +85 = 74.000

d’l
S0.000 4 85 = 74.000 e
gs = 74.000 -S0.000 = 24 .000 Parker fersdouk aJ oh
S =249 .000 ko 290.000,
e ) vy e ‘.

< u . e
= Homp parer mobil = (0-000 x = 200.00
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Hargr pareC | fORX 3.000 x 3%—5760‘,7

oenfukan SPLOV M2 §0 sl pliydmron ot -ahu. Hargp padem
gy E\i‘ﬂ“{?ﬁggﬂ’: rgugan bilangn ditonipkan iy dljjumla}, P pariemyen

3. Lembar penyelesaian Si1 pada masalah 3

3) a () etohui = i kondaney furdapat tawxnza don ayam ebamyat 13 ebor
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4. Lembar penyelesaian S2 pada masalah 1

7

Sea\ .\
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}}K Y 6T s 3b0. oo

Ql{u}, 27T - L}o‘m
2Ut 2 5000y, 20. 08
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5. Lembar penyelesaian Sz pada masalah 2
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Seal : 2
m Miss| = robrl = A
Motor = B
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6. Lembar penyelesaian Sz pada masalah 3

Missl . Agpm: A 4 (Wondoa)
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7. Lembar penyelesaian S3 pada masalah 1, 2, dan 3
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Lampiran 11
1. Transkrip wawancara Si1 pada masalah 1

P11 : Coba kamu pahami masalah ini?

Sii1 @ (Subjek langsung mengamati masalah dan membaca masalah
dalam hati atau tanpa suara)

P12 : Setelah membaca masalah, coba ceritakan dengan bahasamu
sendiri apa yang kamu pahami dari masalah tersebut?

Si12  : Figo membeli 3 kaos dan 1 topi dengan harga Rp 150.000. Ginting
membeli 2 kaos dan 2 topi seharga Rp120.000. Lalu Laode ingin
membeli kedua barang tersebut sebanyak-banyaknya tetapi dengan
uang Rp 100.000. Yang ditanyakan yaitu barang apa saja yang
dapat dibeli Laode dengan uang Rp 100.000.

P113 @ Bagaimana kamu menentukan informasi yang diketahui dari

masalah tersebut?

Si113 : Dengan membaca soal sambil memahami apa saja yang diketahui
di soal.
Pi14 : Apasajayang diketahui dari soal tersebut?

Si14 : (Sambil melihat soal) Diketahui Figo membeli 3 kaos dan 1 topi
dengan harga Rp 150.000. Ginting membeli 2 kaos dan 2 topi
seharga Rp120.000. Dan Laode ingin membeli dua-duanya
(dengan) sebanyak-banyaknya dengan uang Rp 100.000.

Pi1s : Apayang ditanyakan dari masalah tersebut?

Si15 : Barang apa saja yang dapat dibeli Laode dengan uang Rp 100.000.

Pi1s : Apakah dari informasi yang ada sudah bisa menyelesaikan
masalah?

Si16 : Ya,bisa.

Pi17 : Apa metode yang kamu gunakan untuk menyelesaikan masalah
tersebut?
Si17 : Saya membuat pemisalan dan membuat persamaan I dan II dari

(informasi) yang diketahui.

P11s : Bagaimana kamu menyajikan masalah tersebut?
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Si1s  : Kaos dimisalkan dulu sebagai K dan topi dimisalkan sebagai T.
dijabarkan melalui SPLDV. Persamaan I yakni Figo, 3K + 1T =
150.000. Persamaan II yakni Ginting, 2K + 2T = 120.000.

Pi1o : Kenapa harus dijabarkan melalui SPLDV?

Si119 : Karena terdapat dua persamaan kak. Jadi bisa diselesaikan dengan
SPLDV.

Pi110 : Bagaimana kamu memecahkan masalah tersebut?

Si110 : Setelah membuat persamaan, dicari KPK-nya. Ketemu yang Figo

6K + 2T = 300000, yang Ginting 6T + 6T = 360.000. Lalu

—60.000

dikurangkan, hasilnya —4T = —60.000. T = —— = 15.000.
sudah ketemu harga 1 topi = 15.000.
Pi111 @ Setelah harga topi ketemu, bagaimana menentukan harga kaos?
Stin1 @ Setelah ketemu harga topi, dicari persamaan yang (nilainya) kecil

untuk menentukan harga kaos. Pakai persamaan 2K + 2T =
120.000. Lalu memasukkan nilai T tadi (15.000) ke persamaan
tersebut. 2K + 2(15.000) = 120.000. Jadinya 2K + 30.000 =
120.000. 2K = 120.000 —30.000 sama dengan 90.000. K =

20999 — 45.000. jadi harga 1 kaosnya sama dengan 45.000.

Pi112 @ Lalu bagaimana kamu menjawab pertanyaan dari permasalahan
yang diberikan?

Si112 @ Laode ingin membeli kaos dan topi sebanyak-banyaknya, tapi dia

cuma punya uang 100.000. Jadi ada dua pilihan. Pertama, harga 3
topi = 45.000, harga 1 kaos 45.000, hasilnya 90.000. pilihan yang
kedua, bisa membeli 2 kaos seharga 60.000, 2 topi seharga 30.000,
sama dengan 90.000.

Pi113 @ Jadi kesimpulan apa yang kamu peroleh?

S1113 @ Dengan uang 100.000 Laode dapat membeli barang dengan
memilih salah satu dari dua pilihan tersebut. Jika Laode membeli

salah satu dari pilihan ini, (uangnya) sisa 10.000
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2. Transkrip wawancara S1 pada masalah 2

P12
Si21.

Pi22
S122
Pi2s.
S123
Pi2a4

Si24.

Pi2s.

Si2s.

Pi2s

S126

Pi2.7

Si27
Pi2s.

S128

Pi2o
Si19

Pi2.10

S12.10

Coba kamu pahami masalah ini!

(Subjek langsung membaca masalah dalam hati, suaranya tidak
dapat didengar)

Apa kamu bisa memahami apa yang ada dalam masalah tersebut?
Ya, bisa.

Bagaimana kamu menentukan informasi dari masalah tersebut?
Dengan membaca masalah dan mencari informasi yang penting.
Apa yang kamu ketahui dari permasalahan tersebut?

Diketahui tukang parkir mendapat uang dari 9 mobil dan 4 motor
sebesar 102.000 dan 5 mobil 8 motor sebesar 74.000.

Apa yang ditanyakan dari masalah tersebut?

Jika terdapat 20 mobil dan 30 motor, banyak uang yang didapat
tukang parkir tersebut adalah.....

Dari informasi yang ada, apakah sudah cukup untuk menjawab
pertanyaan?

Ya, cukup

Metode apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan masalah
tersebut?

Sama seperti soal yang nomor 1, dicari dulu SPLDV-nya.
Bagaimana kamu menyajikan masalah tersebut?

Pertama yaitu mobil dimisalkan menjadi m dan motor dimisalkan
menjadi s. Sehingga persamaannya menjadi (I) 9m + 4s =
102.000. (I1) 5m + 8s = 74.000

Bagaimana proses kamu dalam menyelesaikan masalah tersebut?
Setelah membuat persamaan I dan II, dicari KPK-nya untuk
menghilangkan nilai s.

Apa yang kamu dapatkan?

Didapatkan (I) 36m + 16s = 408.000, (II) 10m +16s=148.000.
Lalu dikurangkan, hasilnya menjadi 26m = 260.000. m =

260.000

= 10.000. Jadi harga parkir 1 mobilnya menjadi 10.000
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Setelah mendapat harga parkir 1 mobil, apa langkah selanjutnya
yang kamu lakukan?

Lalu kita cari harga parkir untuk 1 sepeda motornya

Bagaimana caranya?

Dengan memasukkan nilai m tadi ke persamaan 5m + 8s =
74.000. 5(10.000) + 8s = 74.000. 50.000 + 8s = 74.000. 8s
sama dengan 74.000 —50.000 hasilnya 24.000. Lalu s =

24.000

= 3.000. Jadi harga parkir satu sepedanya itu 3.000.

Baik, apakah sudah selesai sampai di situ?

Belum, yang ditanyakan kan tadi terdapat 20 mobil dan 30 motor.
Jadi 1 mobilnya kan tadi 10.000 dikali 20 hasilnya 200.000. Harga
1 sepeda motornya 3.000 dikali 30 menjadi 900.000. Lalu
dijumlahkan. Jadi hasil uang yang diperoleh tukang parkir tersebut
adalah Rp 290.000.
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3. Transkrip wawancara S1 pada masalah 3

Pi13.1
Si3.1

Pi32

Si132

Pi33

Si133

Pi34

Si134

Pi3s

Si35

Piss

Si36

Pi37

S137

Piss

Si13s8

Piso

Coba kamu pahami masalah 3 ini!

(Subjek langsung membaca masalah dengan suara yang tidak
dapat didengar atau membaca dalam hati).

Dari apa yang kamu baca, apakah kamu bisa memahami semua isi
dari masalah?

Ya, bisa

Coba jelaskan apa yang kamu pahami!

Di kandang terdapat kambing dan ayam sebanyak 13 ekor. Jumlah
kaki hewan tersebut adalah 32 ekor. Yang ditanyakan yaitu jumlah
kambing dan ayam masing-masing.

Bagaimana kamu menentukan informasi yang diketahui dari
masalah tersebut?

Dengan membaca soalnya dan mencari informasi yang penting.
Apa yang kamu ketahui dari masalah tersebut?

(Sambil membaca soal) Diketahui di kandang terdapat kambing
dan ayam sebanyak 13 ekor. Jumlah kaki hewan itu sebnyak 32
ekor.

Apa yang ditanyakan pada masalah 3 tersebut?

Yang ditanyakan yaitu jumlah kambing dan ayam masing-masing.
Dari informasi yang diketahui, apakah sudah cukup untuk
menjawab pertanyaan?

Ada yang tidak dituliskan dalam soal, yakni jumlah masing-
masing kaki ayam dan kambing. Tapi kita tahu bahwa ayam
kakinya 2 dan kambing kakinya 4. Jadi informasi dari soal sudah
cukup.

Apa metode yang kamu gunakan untuk menyelesaikan masalah
tersebut?

Saya membuat pemisalan dan membuat persamaan I dan II dari
(informasi) yang diketahui.

Bagaimana cara kamu menyajikan masalah tersebut?
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Dengan menggunakan SPLDV. Ayam dimisalkan menjadi A,
kambing dimisalakan menjadi K.

Setelah dimisalkan, bagaimana langkah selanjutnya?

Didapatkan persamaan | K + A = 13 dan 4K + 24 = 32
Bagaimana kamu memecahkan masalah tersebut?

Dari kedua persamaan tersebut, dicari KPK-nya seperti (soal)
nomor 1 dan 2 tadi. Hasilnya (I) 4K + $4 = 52. (I) 4K + 2A =

32. Kedua persamaan itu dikurangkan, menjadi 24 = 20. A =

22—0 = 10. In1 A nya sudah ketemu.

Oke, jadi sudah ketemu ya nilai A nya. Selanjutnya bagaimana?
Selanjutnya yaitu mencari nilai K.

Bagaimana caranya?

Dengan menggunakan persamaan K + A = 13. Kita masukkan
nilai A-nya. K + 10 = 13. K = 13 — 10 = 3. Jadi kambingnya 3
ekor

Jadi apa kesimpulan dari hasil yang kamu peroleh?
Kesimpulannya yakni kambing yang ada di kandang adalah 3 ekor

dan jumlah ayam adalah 10 ekor.
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4. Transkrip wawancara S: pada masalah 1

P21
So11

Pai2

Sa12

P21

Sz13.
P14

So.14

P2is.

Sa.15.

P16

Sa16

P21

So17

P21s.

Soi8

P21

Sa109.

P2.1.10.

Coba kamu pahami masalah ini!

(Subjek langsung mengamati masalah dan membaca masalah
dengan suara yang bisa didengar jelas)

Setelah membaca masalah, coba ceritakan dengan bahasamu
sendiri apa yang kamu pahami dari masalah tersebut?
Masalahnya Laode itu ingin membeli banrang sebanyak-
banyaknya dengan uang Rp 100.000 yang dimilikinya.
Bagaimana kamu menentukan informasi yang diketahui dari
masalah tersebut?

Dengan membaca soal dan melihat apa saja yang diketahui di soal.
Apa saja yang diketahui dari soal tersebut?

Diketahui Figo 3 kaos ditambah 1 topi sama dengan Rp 150.000.
Ginting 2 kaos ditambah 2 topi sama dengan Rp120.000.

Apa yang ditanyakan dari masalah tersebut?

Laode membeli barang sebanyak-banyaknya dengan uang Rp
100.000.

Apakah dari informasi yang ada sudah bisa menyelesaikan
masalah?

Belum.

Jika belum, kira-kira informasi apa lagi yang ada pada masalah
yang belum kamu sebutkan tadi?

(Sambil mencermati kembali masalah dan membacanya dalam
hati) Eh sudah cukup kak.

Apa metode yang kamu gunakan untuk menyelesaikan masalah
tersebut?

Saya membuat pemisalan dan membuat persamaan I dan II dari
(informasi) yang diketahui.

Bagaimana kamu menyajikan masalah tersebut?

Dibuat pemisalan. Misal kaos = K, topi = T. Persamaan I, 3K +
1T = 150.000. Persamaan II, 2K + 2T = 120.000.

Bagaimana kamu memecahkan masalah tersebut?
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Persamaan I dikali 2 dan persamaan II dikali 3.

Kenapa harus dikalikan seperti itu?

Karena tidak ada yang sama (variabel yang senilai) di sini (sambil
menunjuk persamaan I dan II) . Jadi untuk menyamakan harus
dikalikan.

Setelah itu, bagaimana prosesnya?

Setelah dikalikan dapat (I) 6K + 2T = 300.000, (II) 6K + 6T =

—60.000

360.000. Hasilnya —4T = —=60.000. T = = 15.000.

Topi sama dengan 15.000.

Setelah harga topi ketemu, bagaimana langkah selanjutnya?
Selanjutnya mengetahui harga kaos. Pakai persamaan 2K + 2T =
120.000. 2K + 2(15.000) = 120.000. 2K + 30.000 =
120.000. 2K = 120.000 — 30.000. 2 kaos sama dengan 90.000.

90.000
K =

= 45.000. Jadi, kaos sama dengan 45.000.

Lalu bagaimana kamu menjawab pertanyaan dari permasalahan
yang diberikan?

Laode dapat membeli 3 topi dan 1 kaos. 3(15.000) + 45.000
sama dengan 90.000.

Jadi kesimpulan apa yang kamu peroleh?

Laode dapat membeli 3 topi dan 1 kaos. Jadi sisa uangnya 10.000
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5. Transkrip wawancara Sz pada masalah 2

P22,

So21.

P22o

S222

P23,

S223

P224

Sr24.

P22

S225

P22

S226

P27

S227

P22

Sr28

P2.29

S2009

P22.10

S22.10

P21

Coba kamu pahami masalah ini!

(Subjek langsung membaca masalah dengan suara yang dapat
didengar)

Apa yang kamu pahami dari masalah tersebut? Boleh jelaskan
dengan bahasamu sendiri?

(S2 diam selama beberapa detik) Emmmm.

Bagaimana kamu menentukan informasi dari masalah tersebut?
Dengan membaca masalah dan menuliskan informasi yang
penting.

Apa yang kamu ketahui dari permasalahan tersebut?

Diketahui tukang parkir. 94 +4B = 102.000. 54+ 8B =
74.000.

A, B yang kamu maksud itu apa?

Itu dimisalkan. Misal mobil A, motor B.

Apa yang ditanyakan dari masalah tersebut?

Jika terdapat 20 mobil dan 30 motor, banyak uang parkir yang
diperoleh adalah.....

Dari informasi yang ada, apakah sudah cukup untuk menjawab
pertanyaan?

Ya, cukup

Metode apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan masalah
tersebut?

Sama seperti soal sebelumnya, yaitu dengan menggunakan dua
persamaan tadi.

Bagaimana kamu menyajikan masalah tersebut?

Misal, mobil = A dan motor = B. Persamaannya menjadi (I) 94 +
4B = 102.000. (II) 54 + 8B = 74.000

Bagaimana proses kamu dalam menyelesaikan masalah tersebut?
Dari persamaan tadi disamakan dulu salah satunya. Persamaan I
dikali 5. Persamaan II dikali 9.

Apa yang kamu dapatkan?
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Didapatkan (I) 3454 + 20B = 510.000, (II) 45A + 72B =

666.000. Lalu dikurangkan, hasilnya menjadi —52B =
-156.000

—156.000. B = = 3.000.

Setelah mendapat harga parkir motor, bagaimana langkah
selanjutnya?
Mencari nilai A, yaitu 54 + 8B = 74.000. 5A + 8(3.000) =

74.000. 5A + 24.000 = 74.000. 54 = 74.000 — 24.000 =

50.000

50.000. 4 = = 5.000

Baik, apakah kamu yakin bahwa jawabanmu sudah benar?

(S2 mengamati kembali jawabannya hingga akhirnya menyadari
letak kesalahannya). Ehh 10.000 (sambil menunjuk jawaban yang
salah)

Setelah mendapatkan nilai A dan B, bagaimana akhir
penyelesaiannya?

Maka 20 x 10.000 = 200.000. 30 x 3.000 =90.000. Jadi
totalnya 290.000

Mengapa kamu membuat tabel ini?

Untuk matematik.
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6. Transkrip wawancara Sz pada masalah 3

P23

S23.1

P232

S232

P233

S233

P234

So34
P23
S235

P23

S236

P23

S237

P23

S»33

P23

S239

P23.10

S23.10

Coba kamu pahami masalah ini!

(Subjek langsung membaca masalah dengan suara yang dapat
didengar)

Apa yang kamu pahami dari masalah tersebut? Boleh jelaskan
dengan bahasamu sendiri?

Jika jumlah kaki hewan tersebut 32 ekor, maka jumlah ayam dan
kambing masing-masing adalah.....

Bagaimana kamu menentukan informasi dari masalah tersebut?
Dengan membaca masalah dan menuliskan informasi yang
penting.

Apa yang kamu ketahui dari permasalahan tersebut?

Diketahui kambing dan ayam sebanyak 13 ekor. Jumlah kakinya
32 ekor.

Apa yang ditanyakan dari masalah tersebut?

Jumlah ayam dan kambing masing-masing.

Dari informasi yang ada, apakah sudah cukup untuk menjawab
pertanyaan?

Ya, cukup

Metode apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan masalah
tersebut?

Dengan menggunakan persamaan I dan persamaan II ini (sambil
menunjuk lembar jawaban).

Bagaimana kamu menyajikan masalah tersebut?

Misal, ayam = A dan kambing = K. Persamaannya menjadi (I) K +
A=13.(Il) 4K + 2A = 32

Dari mana kamu mendapatkan persamaan (1) 4K + 24 = 327
Dari yang diketahui tadi, jumlah kaki kambing dan ayam 32. Saya
pernah belajar kalau kaki kambing dan ayam itu jadinya 4K + 2A.
Bagaimana proses kamu dalam menyelesaikan masalah tersebut?
Dari persamaan tadi disamakan dulu salah satunya. Persamaan I

dikali 4. Persamaan 11 dikali 1.
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Apa yang kamu dapatkan?

Didapatkan (I) 4K +4A =52, (II) 4K+24 =32. Lalu
dikurangkan, hasilnya menjadi 24 = 20. A = 22—0 = 10.
Bagaimana langkah selanjutnya?

Mencari nilai K, yaitu K + 4 = 13. K + 10 = 13. K = 13 — 10.
K = 3.

Setelah mendapatkan nilai K dan A, bagaimana kesimpulan yang
kamu dapatkan?

Jadi didapatkan jumlah kaming 3 ekor dan ayam 10 ekor.
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7. Transkrip wawancara S3 pada masalah 1

P31
S311.

P32

S312

P3.13.

S3.13.

P34

S3.14

P3.1s.
S35

P36

S316

P31z

S317

P3is

Coba kamu pahami masalah ini?

(Subjek langsung mengamati masalah dan membaca masalah
dalam hati atau tanpa suara)

Setelah membaca masalah, coba ceritakan dengan bahasamu
sendiri apa yang kamu pahami dari masalah tersebut?

Yang aku pahami itu... (diam cukup lama sebelum kembali
mengucapkan kalimat selanjutnya, kemungkinan masih
memikirkan apa yang ia pahami) Figo sama ginting itu membeli
kaos dan topi di toko yang sama. Figo membeli 3 kaos dan 1 topi
dengan harga Rp 150.000. Ginting membeli 2 kaos dan 2 topi
seharga Rp120.000. Lalu Laode ingin membeli dua jenis barang
tersebut sebanyak-banyaknya tetapi ia hanya punya uang Rp
100.000.

Bagaimana kamu menentukan informasi yang diketahui dari
masalah tersebut?

Dengan membaca soalnya kak.

Apa saja yang diketahui dari soal tersebut?

Figo sama ginting itu membeli kaos dan topi di toko yang sama.
Figo membeli 3 kaos dan 1 topi dengan harga Rp 150.000. Ginting
membeli 2 kaos dan 2 topi seharga Rp120.000..

Apa yang ditanyakan dari masalah tersebut?

Laode ingin membeli dua jenis barang sebanyak-banyaknya tetapi
ia hanya puanya uang RP 100.000.

Apakah dari informasi yang ada sudah bisa menyelesaikan
masalah?

(Diam cukup lama sebelum menjawab) Ya, sudah.

Apa metode yang kamu gunakan untuk menyelesaikan masalah
tersebut?

(S3 diam, belum mampu menjawab pertanyaan)

Bagaimana kamu memecahkan masalah tersebut?
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1 kaos itu dari Figo. Terus 1 topi dari Figo juga. Ehh... engga
engga. 1 kaos itu dari ginting, ini kan diambil (sambil menunjuk
teks soal) terus 1 topi itu dari Figo.

Apa kesimpulan yang kamu peroleh, barang apa saja yang di beli
Laode?

Jadinya membeli 2 barang.

Apa saja barang itu?

1 kaos dan 1 topi.



171

8. Transkrip wawancara S3 pada masalah 2

P32,

S32.1.

P3202
S322
P323.
S323
P324

S32.4.

P32,

S35

P32.6

S32.6
P327.
S327
P3as

S328

P32y
S3209
P32.10
S32.10
P32

S32.11

Coba kamu pahami masalah ini!

(Subjek langsung membaca masalah dalam hati, suaranya tidak
dapat didengar)

Apa kamu bisa memahami apa yang ada dalam masalah tersebut?
(S5 diam).

Bagaimana kamu menentukan informasi dari masalah tersebut?
Dengan membaca masalah kak.

Apa yang kamu ketahui dari permasalahan tersebut?

Yang diketahui itu 9 mobil dan 4 motor itu mendapatkan uang
sebesar 102. Dari 5 mobil 8 motor sebesar 74.

Apa yang ditanyakan dari masalah tersebut?

20 mobil dan 30 motor, banyak uang parkir yang diperoleh
adalah.....

Metode apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan masalah
tersebut?

(Ssdiam) .

Bagaimana kamu menyajikan masalah tersebut?

Bagaimana proses kamu dalam menyelesaikan masalah tersebut?
Ini kan 9, aku ambil dari sini. Ini itu 13 aku tambahin sama ini (S3
menambahkan 9 mobil dan 4 motor, sehingga mendapatkan 13).
Bisa jelaskan kembali apa yang kamu maksud?

102.000 ditambah 102.000

Lalu apa langkah selanjutnya yang kamu lakukan?

Lalu ditambahkan 102.000 lagi.

Kenapa ditambah dengan 102.000?

Emm... Biar sama. Terus hasilnya jadi 5.000. Ehh jadi 56.000
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9. Transkrip wawancara S3 pada masalah 3

P33

S33.1

P332

S332

P333

S333
P334

S334

P33
S335

P33

S336
P337

S337

P33
S338
P339

S3309

Coba kamu pahami masalah 3 ini!

(Subjek langsung membaca masalah dengan suara yang tidak
dapat didengar atau membaca dalam hati).

Coba jelaskan apa yang kamu pahami!

Kambing dan ayam 13 ekor. Jika jumlah kaki hewan 32 ekor.
Maka jumlah kaki ayam masing-masing....

Bagaimana kamu menentukan informasi yang diketahui dari
masalah tersebut?

Dengan membaca soalnya kak.

Apa informasi yang kamu ketahui dari masalah tersebut?

Yang diketahui itu kambing dan ayam 13 ekor. Jumlah kaki hewan
32 ekor.

Apa yang ditanyakan pada masalah tersebut?

Yang ditanyakan yaitu kambing dan ayam.

Apa metode yang kamu gunakan untuk menyelesaikan masalah
tersebut?

Emm.... (S; terdiam).

Bagaimana kamu memecahkan masalah tersebut?

Kan di kandang ada 13 ekor. Jika ada 32 ekor, maka kambing dan
ayam masing-masing hasilnya 11. .

Bagaimana kamu bisa menemukan jumlahnya 11?

Dari 32 dibagi 2.

Kenapa harus dibagi 2?

Karena biar hasilnya sama.... Ohh iyaa (S3 sepertinya menyadari
bahwa ada jawaban yang salah). Hasilnya 16 (S3 mengganti

jawabannya).
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